

注重质量 注重教学 注重教师

——《名师颂》序

周 济

世纪之交，我国高等教育发展气势恢宏，改革波澜壮阔，发展和改革实现了历史性跨越。面向现代化、面向世界、面向未来，我国高等教育已经站在新的历史起点上。

新世纪新阶段，我们必须深刻认识高等教育肩负的历史使命，全面贯彻落实科学发展观，切实把工作重点放在提高质量上。质量是大学的生命，创新是大学的灵魂。提高质量是经济社会发展对高等教育提出的迫切要求，也是高等教育持续协调健康发展的内在要求。提高质量最根本的任务就是要提高人才培养质量。今后一个时期，我们必须把提高人才培养质量摆到更加突出的战略地位，作为高等教育发展的核心目标，作为高等教育创新的主要追求。

教育大计，教师为本。没有高素质的教师队伍，就不会有高水平高质量的教育；没有一流的教师，就不可能有一流的大学；提高高等教育质量的决定性因素是大学教师。必须把教师队伍建设放在学校工作“重中之重”的位置，全心全意地依靠人民教师队伍，坚定不移地建设人民教师队伍，才能落实提高高等教育质量的历史使命，才能办好让人民满意的高等教育。

怎样建设高素质高水平的教师队伍？特别是，怎样在我们当今的国情下建设高素质高水平的教师队伍？这是一个光荣而艰巨的历史性任务，我们必须面对这个任务，必须完成这个任务。教师队伍建设是一个巨大的系统工程，涉及工作的方方面面，其中一个重要的方面就是：表彰先进，树立楷模，引导广大教师人人上进、个

个争优，激励广大教师的积极性、主动性、创造性。我国高等教育教师队伍是一支很好的队伍，是一支忠诚于党和人民的教育事业的队伍，是一支特别能战斗的队伍。获得全国“高等学校教学名师奖”的教师，就是全国高校百万教师的杰出代表。在他们的身上，凝结着人民教师的光荣品质。他们“学为人师，行为世范”，在教书育人的岗位上，呕心沥血，潜心教学，引领教改，开拓创新，在平凡的工作岗位上做出了不平凡的业绩。作为尊重人才、尊重教师和加强教师队伍建设的重要措施之一，教育部设立“高等学校教学名师奖”，其目的还在于营造一个更加“注重质量，注重教学，注重教师”的良好氛围。

教师是学生成人成才的指导者和引路人，教师在提高人才培养质量、提高高等教育教学质量中肩负着崇高的使命和神圣的责任。我们希望也相信高等学校的广大教师，都能全心全意、聚精会神地为国家和人民培养优秀人才，都能努力做到：热爱教育、热爱教学；精心教育、精心教学；创新教育、创新教学。

作为人民教师，首先要热爱教育事业，具体来说就是要热爱学生、热爱教学、做好人才培养工作。党和人民把培养下一代这个无比崇高而神圣的职责交给了我们，我们就要以最大的努力，帮助学生全面发展。我们讲要办人民满意的教育，把孩子教育好，使每一个学生都能够成人成才，就是最大的“让人民满意”。教师要无愧于“人类灵魂的工程师”的称号，必须热爱教育和教学，真正对学生极端热忱，对工

作极端负责任。

爱和责任是师德的灵魂。没有爱就没有教育，没有责任就办不好教育。教学是一门科学，也是一门艺术，只有尽心尽力、精益求精，才能把教学工作做好。

实践证明，只有兼具“人格魅力”和“学识魅力”的教师才能成为学生终身铭记的名师。随着科学技术的突飞猛进和社会的深刻变化，高校教学工作也处于深刻的变革中，要把教学工作做得更好，就需要教师不断学习、提高学识、增长才干；同时要在尊重教育教学规律的前提下，积极改革，勇于和善于创新，以创新促进教育教学质量的进一步提升。今天我们讲教育教学创新，应强调三个方面：一是提倡所有教师都应参与科研，包括教育教学研究，通过科研不断提高自身的学识和水平；二是提倡教学方法创新，要更多地运用现代教育技术来改进教学方法，丰富教学手段，激发受教育者的学习主动性、创造

·资讯长廊·

一部旨在集中展示国家级教学名师师德风采、真实记录名师治学治教感悟、教书育人和教改心得的好书——《名师颂》出版啦！教育部周济部长特意精心为该书作序，语重心长（见上文）。

教师在教书育人和提高教育教学质量中的责任重于泰山。教育部设立“高等学校教学名师奖”，表彰在高等学校人才培养工作中做出突出贡献的教师，是新中国成立以来的第一次，也是中国教育史上的第一次。这是落实科教兴国、人才强国战略，推进教育创新，加强教师队伍建设、提高教育质量的又一重大举措，是坚持人力资源是第一资源思想，尊重知识、尊重人才、尊重教师的具体体现。将获得国家级教学名师奖教师的感人事迹忠实记载下来，是编者的初衷。呈现在读者面前的、以人物通讯等形式成书的《名师颂》，具有鲜明特点。

首先，该书较好地展现了名师的高尚师德风范。我国高等教育在近些年规模迅速扩大的同时，仍能保持较高的教育质量，靠的是什么？在极大程度上讲，靠的是我们拥有一支忠诚于党的教育事业的教师队伍，靠的是这支队伍中的一大批优秀骨干对教书育人和教改自觉性、创造性的发挥。获得第一、第二届全国高等学校教学名师奖的200名教授，就是全国高校近百万专任教师的杰出代表。为

性；三是人才培养模式、课程体系、教学内容方面的创新，这是更为重要的，也绝对离不开广大教师充满激情的创造性工作。

我们应该对广大教师的奉献精神和创造性劳动充满敬意和感激，对在教书育人实践中涌现出的优秀教师进行大力表彰和宣传，激励更多的教师努力成为优秀的人民教师。《名师颂》一书对国家表彰的“高等学校教学名师奖”获得者的先进事迹、师德风范、教改经验、崇高精神进行集中展示，对于进一步加强教师队伍建设，提高教育质量，无疑是件很有意义的好事。

《名师颂》的出版，实为全国高校广大教师、特别是中青年教师提供了潜心育人、精心教学的学习榜样。相信有机会读到该书的教师，定能从中获益，得到启迪。

（作者系中华人民共和国教育部部长，正标题为本刊编者所拟）

展示名师风采 《名师颂》出版啦！

弘扬名师精神

出版啦！

把这些名师的“学为人师、行为世范”的人格魅力尽情地展现出来，是每位作者的追求，书中一个个至爱无价、充盈真善美的生动事例，催人振奋。

同时，该书注重挖掘名师们的教改心迹和治学治教感悟。热爱教育教学、精心教育教学、创新教育教学，是名师们的共同特点。名师们把教书育人作为毕生追求，视教学为科学和艺术，不断创新教学内容和方法，引领教改，在看似平凡的教学岗位上，作出了极不平凡的业绩。教学名师们大都在科研方面也有很高造诣。不论从事专业课教学还是基础课教学，为了跟上时代要求，名师都能积极参与到科学的研究中去，参与到社会服务中去，并有不少名师出了一批教育教学研究成果。他们既以人格魅力，又以学识魅力赢得了学生的衷心爱戴。

这部由教育部高等教育司、《中国高等教育》编辑部联合组织编写，数百名作者热忱参与，教育科学出版社出版的《名师颂》（第一卷、第二卷）的面世，实为全国高等教育教学工作留下了一份宝贵的精神财富。既是营造“注重质量、注重教学、注重教师”良好氛围的现实需要，也为全国高等学校教育培训教师、特别是青年教师提供了生动的教材和学习榜样。（需要订阅《名师颂》的学校和个人，请直接与《中国高等教育》编辑部联系）